

ترجمہ: "گزر نہیں، اللہ کی قسم! اللہ آپ کو بھی رسوا نہیں کرے گا۔"
کیوں کہ آپ رشتہ داروں کے ساتھ حسن سلوک کرتے
ہیں۔ لوگوں کے بوجھ اٹھاتے ہیں، ناداروں اور محتاجوں
کی مدد کرتے ہیں، مہمان نوازی کرتے ہیں اور مہریت کے دظن
میں متاثرہ لوگوں کی مدد کرتے ہیں۔"

یعنی آپ نے مسالوں کی بے لوث خدمت کرتے
ہیں یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ اللہ آپ کو رسوا نہیں کرے گا
بلکہ ان کی سعادت کے لیے آپ کی حفاظت فرمائے گا۔

اخلاق نبوت کے بعد رسول پر دولہری ذمہ داری
عائد ہوئی۔ ایک طرف مسالوں کی خدمت کی اور دوسری طرف
ان کی ہدایات اور نجات کی ذمہ داری کو ادا کیا۔ رسول صرف
مسالوں کی روحانی مشقالات میں حل کرنے کے لیے تشریف لے گئے
اور نہ صرف اخلاق پر انہوں کی اصلاح کا بیڑا اٹھایا بلکہ آپ
نے مسالوں کی سماجی اور معاشی مشقالات کو بھی دور کرنے کی
کھر پور کوشش کی۔ رسول پر فردنی اصلاح کرتے ہیں اور کامیابی
کی راہ دکھاتے۔

آپ نے مسالوں کی محبت کو اللہ کی محبت سے تعبیر کیا،
مخلوق کی خدمت کو اللہ تک پہنچنے کا راستہ قرار دیا، اور جہنم
سے آذاری اور جنت کے حصول کا ذریعہ بتایا۔ مسالوں
کی افرادی اور اجتماعی زندگی میں یہ تعلیم اہم ہے کہ مسالوں
کی خدمت نہ کی جائے تو اللہ کی خوشنودی حاصل نہیں ہو
سکتی۔ قرآن پاک و نہایت ہے:

ترجمہ: "اس دن دشوار گزار گھاٹی پار نہ تھی، تمہیں کیا معلوم
ہوے کیا ہے؟ وہ دشوار گزار گھاٹی، کسی گردن کو غلامی
سے چھڑانا، یا فاقہ کے دن کسی رشتہ دار یتیم یا خاک نشین
مسکین کو کھانا کھلانا، پھر ان لوگوں میں شامل ہونا
جو ایمان لائے اور جہنم کے ایک دولہرے کو صبر اور
مسالوں پر رحم کرنے کی تلقین کی۔" (البقرہ)

صادق اور امین:

آپ ابراہیمؑ سے ہی دو القاب سے یادگار
جاتے تھے، صادق اور امین۔ حضرت ثویبؓ نے معاوضے پر
تجارت کے لیے آپؐ کی خدمات حاصل کی تھیں۔ اپنے ملازم سے
حسن و امانت داری کی باتیں سنیں تو بے حرمتانہ ہو گئے
اور نکاح کی خواہش کا اظہار فرمایا۔

علاء لوگ آپؐ نے یاس امینتیں رکھتے تھے۔
حسن و امانت کی دعوت اسلام کی شہرت سے عزائمت کر رہے تھے
لیکن امینتیں کبھی حسن و امانت کے یاس رکھتی تھیں۔ چنانچہ
جس رات حسن و امانت کے علاء سے عربین ہجرت فرمائی اس وقت
بھی لوگوں کی امینتیں آپؐ کے یاس ہو تو نہیں، مہل کو
لوٹانے کے لیے آپؐ حضرت علیؓ کو لے کر چھوڑ گئے تھے اور
حضرت علیؓ نے وہ امینتیں والیں کرنے کے بعد علیہؓ کی طرف
ہجرت فرمائی تھی۔

ماحول کی صفائی اور اسوۂ رسول:

آج ۱۲ جولائی ۲۰۲۰ء کو سولہویں ایس بی بی ننگر میں واقع
میں آئی تھی۔ یہ مقامات مضافی علاقوں میں ہیں اور یہ دیباچہ میں
ملاحظہ کیا گیا اور آج کی طرح ماحول میں آؤنگی رہی جائیگی۔ اس
وقت حضرت محمدؐ نے ماحول کو حفاظت سے یاد رکھا اور ہمیں
کہ آؤنگی سے محفوظ رکھنے کی تعلیم و تلقین فرمائی۔ یہ کائنات
السنائن کے لیے خالق حقیقی کی صفائی کا جو بصورتِ تجلی ہے
اور اس کی تمام جان دار اور جان حیرت انگیز انسانوں کے لیے حسین
مخلوق سمجھتے ہیں۔ اسی لیے اس کائنات کی خوب صورتی اور
تازگی کی حفاظت رسولؐ کی تعلیم دی۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:
لَتَرْكَبَهُ السَّامُ بِمَثَلِ كَرْنِ الْبَيْتِ لَا لِيَكُنَّ وَهَّ يَأْتِيهِ لَمْ
كُوَيْبًا صَافٍ لَمْ يَأْتِيهِ لَمْ يَأْتِيهِ لَمْ يَأْتِيهِ لَمْ يَأْتِيهِ لَمْ يَأْتِيهِ
بِئْسَ مَا تَدْرُؤْنَ (المائدہ)

اس لیے ضروری ہے کہ ہر فرد اسوۂ رسولؐ سے صفائی لینے میں
معاشرے کو صاف رکھنے کی کوشش کرے تاکہ انسان خود بھی
ماحول کی ناپائیداری سے لطف اندوز ہو سکے اور دوسری جان داروں
کو بھی راحت پہنچا سکے اور رب کرم کا شکر ادا کرے۔

ایک ٹہری کے لیے اسوۂ رسول:

حضرت ابی حاتم، قاضی، امام بیونے ساہو ساہو
ایک ٹہری بیونے کی حیثیت سے تمام اہل شہر سے عساکر اپنے سر
دوار کھینچے تھے۔ جب کہ آج کل ان تمام معاشرے میں ایک شخص
کو اگر کوئی معمولی عمدہ بھی مل جائے تو وہ عوام الناس کے ساتھ
بسیار کوجار سمجھا لے اور جب تک اللہ اپنے رتبہ اور شان کی مطابق
کوڑے لگائے تو وہ عام عوام سے بات بھی نہیں کرنا چاہتا۔ مگر حضرت
کا عمل اس سے بالکل مختلف تھا۔ اگر عدالت کا وقت بیونے تو
آپ عدالت کرتے۔ ہر ایک کا موقع بیونے تو وہ عظیم و تلقین فرماتے،
جنگ کا موقع بیونے تو سب سالانہ جات، نماز کا وقت بیونے
تو اصابت فرماتے۔ مگر ان سب معروفیات کے باوجود جب
عام مسلمانوں میں آئے تو ان کی نگراںت فرماتے۔
بھسائیوں سے ملنے، بھولے اور بیواؤں کی خبر گیری کرتے،
بچاؤں کی عبادت کے لیے تشریف لے جاتے۔

آجے کی شہرت ایک شہری ہونے کے ساتھ تمام اہل شہر سے
 ایساں تعلقات رکھتے تھے۔ جس نے یہود سے بھی آپ کا میل
 جول دیتا اور ان سے لین دین بھی ہوتا رہتا۔
 آجے ایک مرتبہ ایک یہودی سے قرض لیا۔ اس نے
 مہیاد مقررہ سے قبل ہی ادا کر لی۔ اس کا مطالبہ شروع کر دیا۔ ایک
 دن تو اس کا مطالبہ مزے سے لڑ گیا۔ اس نے آپ کی چادر کو
 پکڑ کر سڑت سڑت لے کر شروع کر دیا۔ حضور نے فرمایا کہ
 ابھی مہیاد مقررہ میں ہیں۔ دن باقی ہیں! اتنی دیر میں
 حضرت عرفہ تشریف لے آئے انھوں نے جو یہ دیکھا تو یہودی
 پر ہاتھ اٹھایا۔ حضور نے غمگین ہو کر روکا اور فرمایا: "مگر! کھانا
 نہ خوک نہ تھا نہ اسے مارتے۔ یاں اللہ کا کہ سئلے تھے کہ ابھی مہیاد مقررہ
 سے یہ مطالبہ صحیح نہیں ہے اور مجھ سے یہ کہنے کہ آپ جہاں تک
 یہ سئلے جلد ادا کیجئے۔ قرض ہی قرض کریں۔" یہودی نے جب
 آپ کی یہ نرمی اور خلق دیکھا تو اس وقت دائرہ اسلام میں
 داخل ہو گیا۔ اس واقعے سے معلوم ہوتا ہے کہ آپ کے تعلقات
 اہل شہر سے ایسے تھے۔

ایک شہری کے لیے اسوۂ رسول:

حضور الہی مصروفیات اور بھاری ذمہ داریوں
 کے باوجود روزانہ نماز عصر کے بعد ایک یہودی کے پاس تشریف لے جاتے
 ان کی ضروریات معلوم فرماتے۔ حضور نے یہودی کے ساتھ غریب و
 القیاف اور مساکینانہ سلوک سے پیش آتے تھے۔ حضور کی
 یہ عادت تھی کہ جب گھر میں داخل ہوتے تو خور السلام علیکم
 فرمایا کرتے۔ رات کے وقت سلام الہی آپ کی سے فرماتے
 کہ اگر یہودی جانتی ہو تو وہ سن لے اور سو گئی ہو تو جاگ نہ لڑے
 اور آجے کا یہ پیارا انداز سب کے لیے تھا۔ آجے گھر کا کام کاج میں
 بھی مدد کرتے۔ ان کے دلوں میں برابر شریک رہتے اور ان کی خوشی
 میں ان کے ساتھ اپنی خوشی کا اظہار فرماتے۔

اس کے ساتھ ساتھ آپ نے اپنی بیویوں کے فرائض
 میں بہ خیر شامل کی کہ وہ دونوں ہی صورتوں کو دین کی تبلیغ کرنے
 احق الہی سلیمانیں، عورتوں کے معروضات آپ تک
 پہنچائیں پھر ان کے جواب انھیں سمجھائیں۔

حضرت انسؓ فرماتے ہیں کہ تیرہ روزہ احد میں حضرت عائشہؓ اور
 ام سلمہؓ کو دیکھا کہ کتروں پر مشین اٹھائے رہیں، منہ
 میں پانی رکھتی اور اب پانی ختم ہو جاتا تھا انکو مشک
 بھری لاتی کھین اور زخمیوں کے منہ میں پانی ٹپکانی جاتی تھیں۔

ایک باپ کے لیے اسوۂ رسول:

حضرت پیر انسؓ ہی سے اولاد کی اصلاح کے لیے اوشان
 پہنچا۔ اُس زمانے میں آج کی طرح تہی سکول اور مرر سے کھے اور
 نہ لیں بچوں کو پڑھانے کے لیے کتابیں بیوتی کھین۔ حضورؐ بالوں
 ہی بالوں میں لوتیر و سنت، عقل و دانش اور اخلاق و بعیشت
 کی تعلیم فرمادیا کرتے تھے۔ بچے کی پیر انسؓ کے بعد اس کا کان میں آذان
 و کبیر کہلائی جاتی۔ یہی پہلا لوتیر و سنت کا سبق بیوتا جو بچے کے
 دماغ پر منقش کر دیا جاتا۔ اس کے سامنے ایسی باتوں کی جانتیں
 جن کا اثر اس کے دل پر ہوتا۔ امور حسن کے متعلق اسے تحریر و تہنیر
 دلائی جاتی۔۔۔ جس کے نتیجے سے بچہ ابتر اتنی عمر میں ذہین اور کسی
 حد تک عالم و فاضل ہوتا۔

آپؐ اپنے ماؤ بچوں سے نہایت نرمی اور شفقت
 سے سپر آتے۔ حضرت فاطمہؓ جب آپؐ کے پاس تشریف لاتی
 تو آپؐ ان کے استقبال کے لیے اٹھ کر آئے بڑھتے، ماہکھیں
 بوسہ دیتے، انہیں خوش آفرین کہتے اور اپنی جگہ لیر بٹھاتے۔
 آپؐ کی شفقت کا یہ عالم تھا کہ حضرت زید بن حارثہ
 کو جب ان کے والدین نے اپنے ساتھ جانے کے لیے لیا تو انہوں نے
 انکار کر دیا اور آپؐ کے پاس رگ لگے۔

ایک مبلغ کے لیے اسوۂ رسول:

اللہ تعالیٰ نے رسولؐ کو اپنا رسول اور نغمہ بنا دیا
 تھا اس لیے آپؐ اکھٹے بٹھتے، جلتے کھرتے، سوتے جاگتے، زندگی
 کی لیر را میں، لیر شعبہ میں مبلغ تھے۔ آپؐ کا ذکر و فکر تبلیغ
 تھا۔ آپؐ کی عبادت اور دریافت تبلیغ تھی۔ آپؐ تبلیغ
 کا پیکر تھے۔ آپؐ مبلغ پیر ایوں۔ مبلغ بن کر رہتے اور
 تبلیغ کی را میں نثار ہوئے۔

آپؐ نے اپنی تبلیغی حیثیت کے امتیاز کو خود ہی اس قدر واضح کیا کہ جب حجۃ الوداع کے موقع پر آپؐ نے ایک لاکھ چوالیس ہزار کے مجمع میں آخری تقریر فرمائی تو تقریر کے بعد حاضرین سے یہ ہوا:

اے حاضرین! کل قیامت کے دن تم سے میرے متعلق سوال کیا جائے گا تو کیا جواب دو گے؟

اس وقت حاضرین نے آپؐ کی حیثیت کو واضح کیا۔ حدیث شریف کے الفاظ یہ کہ سب سے بیک آواز کیا:

”حضورؐ! ہم شہادت دیتے ہیں کہ آپؐ حق تبلیغ خوب ادا فرمایا اور اپنا فرض ادا کر دیا۔“

اس پر حضورؐ نے الی انزلت شہادت آسمان کی طرف

اٹھائی اور فرمایا:

”اے اللہ! اس نے اے اللہ! الواہرہ۔ اے اللہ! دیکھو۔“

ایک زائد کے لیے اسوۂ رسول:

آپؐ کی قناعت و تقویٰ کا یہ عالم تھا کہ گھر میں

فرائض پورا پورا دستوری، کیفیت یقتسا میں رہتی تھی اور

آپؐ کے ذہن میں کسی بھی حالت میں فرق نہ آتا تھا۔

حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ نبی کریمؐ نے کبھی

شکم سے پیر پوکر کھانا نہیں کھایا اور کبھی کسی سے فاقہ کا شکوہ بھی نہیں کیا۔

حضرت عائشہؓ سے مروی ہے کہ نبیؐ دفعہ السبا

اتفاق ہوا کہ متوازن مہینہ سمیت بھی ہمارے چولہے میں

آگ ~~سو~~ روشن نہ ہو سکتی تھی۔ پوچھا گیا پھر

آپؐ کا گزار اس طرح ہوتا تھا۔ فرمایا ”سارا لنت کھجور پر گزارا کر لیتا تھا۔“

عالمگیر انسانیت برادری اور اسوۂ رسول:

یوں تو ظاہر اندازہ ہے وقت میں اپنی قوم کے لیے
طونہ بیوتے ہیں مگر آتی رسالت عالمگیر رسالت ہے
اور آتی ہے اس کے اتباع قوم کے لیے لازم ہے، اس لیے ہر لحاظ
سے آتے کو کامل بنا دیا گیا اور آتے کے اسوۂ کو ہر پہلو سے
قابل تقلید قرار دیا گیا۔ اور آتے زندگی کے ہر پہلو میں ایک
فرد کے لیے طونہ کامل ہیں۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:

”فی الحقیقت تمہارے لیے رسول اللہ
(نبی ذات) میں نہایت ہی حسین طونہ (حیات) ہے۔“
(الاحزاب)

خلاصہ بحث:

توفیق ہے کہ رسول کی جامع شخصیت کے
سوا دنیا کا کوئی آخری اور عالمگیر نتیجہ نہیں ہو سکتا۔ اس لیے
اعلان فرمایا ”اگر تم کو خدائی محبت کا دعویٰ ہے تو میری پیروی کرو۔
اللہ تم سے محبت کرے گا۔“

اگر تم بادشاہ ہو تو میری پیروی کرو، اگر تم رعایا
ہو تو میری پیروی کرو، اگر تم سپہ سالار ہو تو میری پیروی کرو، اگر
تم استاد اور معلم ہو تو میری پیروی کرو، اگر دولت مند ہو تو میری
پیروی کرو، اگر غریب ہو تو میری پیروی کرو، اگر مظلوم ہو تو
میری پیروی کرو، اگر تم خدا تعالیٰ کے عابد ہو تو میری پیروی
کرو، اگر قوم کے خادم ہو تو میری پیروی کرو۔ عرض جس
نیک راہ پر بھی ہو اور اس کے لیے بلند سے بلند اور گہرے سے
گہرے طونہ چاہتے ہو تو میری پیروی کرو۔